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фриканська чума свиней (АЧС)  – 
висококонтагіозна інфекційна хво-

роба вірусної природи, яка клінічно ви-
являється гарячкою, явищами гемо  ра - 
 гіч   ного діатезу і гострого токсикозу, 
за пальними та некротично-дистро  фіч-
ними процесами в паренхі ма тозних ор-
ганах. Смертність, спричинена АЧС, над-
звичайно висока. Нині це транс кон ти нен- 
тальна епізоотія, яка створює не безпеку 
для галузі свинарства.

На АЧС хворіють африканські (боро-
давочники, річкова свиня, велика лісова 
свиня) та свійські свині всіх статево-
вікових груп і порід. У стаціонарно не-
благополучних щодо АЧС країнах постій-
ним резервуаром і переносником вірусу є 
аргасові кліщі роду Ornithodorus, в орга-
нізмі яких збудник хвороби може зберіга-
тися упродовж багатьох років і навіть пе-
редаватися трансоваріально. Джерело 
збудника АЧС – хворі тварини та ті, що 
вже перехворіли. Переносника ми збуд-
ника інфек ції можуть бути корми, під-
стилка, вода, предмети догляду, а також 
птахи, гризуни, комахи, не чутливі до 
нього дикі та свійські тварини, люди, які 
перебували в епізоотичному осередку.

Етіологія. Збудником африканської 
чуми свиней є виокремлений у родину 
Asfarviridae (асфарвіруси) ДНК-ге ном ний 
вірус, пантропний. Віріони мають діаметр 
175–215 нм, утворені 20 структурними 
білками. Вірус АЧС неоднорідний, гетеро-
генної популяції, що складається з клонів, 
які різняться між собою розмірами, наяв-
ністю чи відсутністю зовнішньої оболон-
ки, інфекційністю, бляшкоутворенням та 
антигенними властивостями. Має 7 се ро-
типів, антигенної спорідненості з віру сом 
класичної чуми свиней не встановлено. 
Вірус АЧС інфікує майже всі макрофаги 
(моноцити) і близько 4 % поліморфно-
ядерних лейкоцитів периферичної крові. 
В- і Т-лімфоцити до нього не чутливі. 

Вірус АЧС винятково стійкий у широ-
кому діапазоні температур і рН середо-

вища, включаючи висушування, замо-
рожування і гниття. Він залишається 
життє здатним у фекаліях, крові, ґрунті і 
на різних поверхнях – дерев’я них, цегля-
них і металічних.

Патогенез. У природних умовах збуд-
ник хвороби потрапляє в організм свиней 
через органи травлення, дихання, пошко-
джену шкіру та слизові оболонки. Ре-
продукує в лімфоїдній і мієлоїдній ткани-
нах органів імунної системи, ендотеліо - 
цитах кровоносних і лімфатичних судин, 
макрофагах системи моно ну клеарних фа-
гоцитів. Нуклеї нова кислота вірусу інду-
кує перебудову клітинного метаболізму й 
активує гідролітичні ферменти, внаслідок 
чого підсилюється проліферація клітин 
лімфоїдної тканини. Проліферуючі лім-
фоїдні клітини є придатним середовищем 
для репродукції вірусу.

Некроз ендотеліальних клітин мікро-
циркуляторного русла спричиняє в їхніх 
стінках мукоїдне та фібриноїдне набря-
кання і фібриноїдний некроз, у результа-
ті чого підвищується проникність судин, 
роз виваються венозна і запальна гіпере-
мія, тромбози, множинні крововиливи 
під слизовими і серозними оболонками, в 
шкірі та паренхіматозних органах. В орга-
нах імунної системи – лімфатичних вуз-
лах, селезінці, кістковому мозку – реє-
струють великі ділянки некрозу лім - 
фоїдної та мієлоїдної тканин, макрофагів, 
що призводить до лейкопенії і різкого 
ослаблення противірусних імунних меха-
нізмів з летальними наслідками.

Хвороба може мати надгострий, го-
стрий, підгострий, хронічний і латент-
ний перебіг (найчастіше – надгострий і 
гострий).

Діагноз. АЧС діагностують на підста-
ві даних епізоотологічних досліджень, 
клінічних симптомів, аналізу виявлених 
при розтині загиблих тварин патологіч-
них змін, результатів експериментально-
го відтворення хвороби шляхом введен-
ня підозрілого матеріалу гіперімунним 
до класичної чуми свиням, вірусологіч-
них і серо логічних досліджень. Про во-
дять диферен ційну діагностику з класич-
ною чумою свиней, бешихою, пас те  ре - 
льозом, сальмонельозом.
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Ціаноз шкіри на ділянках ураження свиней при АЧС

Внутрішньочасточковий набряк легень свині (гостра форма АЧС)

Виразки на дні шлунка при геморагічному гастриті

Венозна гіперемія фундального відділу шлунка (гостра форма АЧС)

Некрози слизової оболонки шлунка

Ціаноз кінчиків вух Кривавий пронос (діарея)Набряк і венозна гіперемія гортані

Множинні крововиливи на шкірі
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Типове збільшення і розм’якшення селезінки («чорно-кавовий джем 
селезінки»; гостра форма АЧС)

Збільшений геморагічний гепатошлунковий лімфатичний вузол, що 
нагадує кров’яний клубок (гостра форма АЧС)

Набряк жовчного міхура (гостра форма АЧС)Збільшена коричнева селезінка (гостра форма АЧС)

Селезінка при АЧС (угорі) і здорової свині (внизу)

Мармуровість рисунків на розрізі гепатогастральних лімфатичних вузлів  
(гостра форма АЧС)

Відкладання фібрину і петехіальні крововиливи  
під епікардом (хронічна форма АЧС)
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Серозно-геморагічний 
холецистит

Крововиливи під серозною оболонкою  
ободової кишки

Ділянки крововиливів на розрізі нирок –  
у миску і сосочках (гостра форма АЧС)

Дифузні крововиливи в миску нирок (гостра форма АЧС) Рідина в осерді й дифузні крововиливи під епікардом

Казеозна пневмонія (хронічна форма АЧС)Гранулематозні ураження легень (хронічна форма АЧС)

Крововиливи під капсулою печінки, розтягнутий 
і набряклий жовчний міхур, геморагічне запалення 

печінкових лімфовузлів 

Петехіальні та екхімозні крововиливи нирок 
(зовнішній вигляд)


